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Aufgabe 3.1
Betrachte folgende Sprache iiber dem Alphabet ¥ = {a, b, ¢}:

L = {we¥ :|wl,+ |wly =1 und die Zahl |w|. ist gerade}.

a) Finde einen DFA| der die Sprache L akzeptiert. Gib sowohl die Uberfithrungsfunktion
0 als auch den Zustandsgraphen an.

b) Gib eine regulire Grammatik an, die L erzeugt.

Aufgabe 3.2

Zeichne den Zustandsgraphen eines NFAs mit moglichst wenig Zustdnden, der die folgende
Sprache L erkennt. Erlautere die Funktionsweise deines NFAs (erkldre vor allem, welchem
Zweck die verschiedenen Zusténde dienen).

L ={w € {a,b}" | |w| ist gerade oder |w|, mod 3 =1}

Aufgabe 3.3
Betrachte die folgende regulédre Grammatik G tiber dem Alphabet ¥ = {a,b} und mit der
Startvariable S:

S —aA|bS|e
A—aC|bC |a
B bA|aS|b
C —aA|bB

Konstruiere einen NFA| der die Sprache L(G) akzeptiert.

— BITTE WENDEN -~



Aufgabe 3.4
Zu einem Alphabet ¥ = {0, 1} sei folgender NFA M gegeben.

N
w

0 ‘ 20 21 2
0| {z1,23} {z1,23} 2 0
1| {22, 23} 2 {z2,23} 0

S = {Z(], 23}

E = {z}

a) Zeichne den zugehorigen Zustandsgraphen zu dem NFA und bestimme anhand dessen
mit Hilfe der Potenzmengenkonstruktion den Zustandsgraphen eines DFA M’, der die
selbe Sprache akzeptiert. Zusténde, die nicht vom Startzustand aus erreichbar sind,
konnen weggelassen werden.

b) Welche Sprache akzeptiert der NFA? Begriinde deine Behauptung.



